# 用真心织就社区居民幸福网

# 记"退而不休"的"好书记"陈元春

□ 文/图 记者 殷志军 李瑾琳

她是天平街道建新居民区书友会的领头人,是队员口中的"好书记",更是大家心中的好朋友、贴心人。只要她 组织开展团队活动,居民都会积极响应,甚至翘首期盼,她就是天平街道建新居民区原党总支书记——陈元春。

### 书友会提升社区居民凝聚力

周三的上午,建新居民区"知天 下事书友会"的组员又聚到了居委会 活动室,参加活动的有块组长、退休 居委干部、居民志愿者,其中还有两 位 90 高龄的鲐背老人。大家围坐在 桌边,聆听陈元春讲解最新召开的国 际妇女代表大会的精神。藉由这个 主题,组员们聊起了性别平等、女性 解放等话题,回望新、旧两个时代妇 女的际遇,又聊起了如今家庭的代际 关系,子女之间的矛盾分歧……大家 各抒己见、畅所欲言,气氛祥和。

天平街道是徐汇区老龄化程度 比较严重的社区之一,从1997年到 2013, 陈元春一直在天平街道担任 居民区党总支书记。她说,去走访居 民区时,"一个楼道打开门,走出来都 是白发老人",日常,老人们只能待在 家里看电视打发时间。建新书友会 成立于上个世纪90年代,当初只是 一个小小的读报小组,但对老人们 来说有着别样的意义,很多老人们在 这里找到归属感,他们通过书友会交 流心事,学习知识。陈元春担任建新 居民区党总支书记期间,十分注重发 挥好书友会政策宣讲、知识分享、沟 通交流的平台作用。

2013年陈元春退休,随着先后 三任组长相继搬离和离世,书友会渐 渐没了带头人。

陈元春知道书友会对社区老人 的重要性,带着对居民的深厚情感, 在居民区党总支领导的支持下,她

自告奋勇,接下了书友会组长的担 子,这一坚持,便是12个年头。即便 后来搬至外区,她仍风雨无阻,定期 回到建新居委,组织开展活动。每次 活动开展前, 陈元春会阅读大量报 纸、杂志、时政要闻、浏览"天平家园" 公众号,研读天平社区学校或文化活 动中心下发的书籍,只为筛选核心内 容分享给大家。陈元春还会组织组 员们外出游玩、参观,让老人们在欢 声笑语中感受生活的精彩。

如今,成立已有30多个年头的 书友会,依然是建新居民区雷打不动 的"一期一会"。在这里,从国家大事 到社区小事, 从家长里短到生活经 验, 都是书友会关心和分享的内容。 小小的书友会,把居民们团结在一 起,心也凝聚在一起。组员们对陈元 春爱戴有加,他们爱听她解析报纸、 畅谈老年人关心的话题、分享身边见 闻,更乐于与她交流生活点滴。有居 民曾真诚地说:"要是陈书记不来,我 们心里都空落落的。"

## 传帮带培育基层治理骨干力量

陈元春担任建新居民区党总支 书记期间,每天都会巡视社区,她习 惯主动和居民交谈,久而久之,练就 了一双"发现问题的眼睛"。哪家老 人需要帮忙、哪处设施有隐患,她总 能第一时间察觉。她带领的居委班 子成员获得过多项市、区级荣誉。她 本人获评"上海市三八红旗手",受到 市领导接见。大家都说,她是一位走 进居民心里的"好书记"。尽管已经

> 退休十多年, 走在社区里, 居民仍旧会热情地跟她招 呼"陈书记,您好!"。



更难得的是,陈元春还为社区培 养了多位年轻党总支书记,她用自己 的言传身教,把基层工作的"接力棒" 稳稳交到了后辈手中。

这一点,她带教过的永嘉新村居 民区党总支书记万莉娜特别有感触。 她说,老书记带教的核心是"在事上 练,在情里悟"。带教期间,陈元春经 常带着她挨家挨户走访,教她从居民 的语气、表情里读需求,"察言观色" 是做好居民区工作的重要技能。而 遇到邻里纠纷, 陈书记会让她先去 解决,放手让她主导,事后陈书记再 帮她复盘,指出她的问题。严师出高 徒,在陈元春悉心指导下,多名骨干 书记成长为新时代社区基层治理的 "中坚力量",他们中有多个居民区的 党总支书记、社区干部,也有选调生 和报社记者。如今的万莉娜是徐汇区 人大代表、"上海市五一劳动奖章"获 得者,像她敬重的陈元春一样,是一

名深受居民认可的居民区"领头雁"。

"真心就是大智慧"是陈元春常 挂在嘴边的话,如今,年逾七旬的陈 元春依旧以饱满的精神面貌活跃在 社区文化的舞台上,虽然从党总支书 记的岗位上退休,她却把对社区的热 爱,融入了退休生活的每一刻,织成 了社区居民的幸福网。







